

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 13394

Suscripción en Córdoba. } Por un mes: 2 Pesetas.
} Por trimestre: 5,50
Fuera de Córdoba } Por un mes: 2,50
} Por trimestre: 7

MARTES 5 DE MAYO DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

Política Europea

Madrid 1.º de Mayo de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Conste — puesto que nadie me alaba, yo debo alabarme — que antes que ningún periódico y antes que ninguna agencia, he dado las primeras noticias sobre la posibilidad de que entremos en los preliminares de la paz; y calculen ustedes cuál será mi satisfacción, cuando veo que periódicos de la independencia y de la importancia de *El Imparcial* han escrito sobre la manera de apreciar las posibilidades a que me refiero, en una forma parecida a la que yo, el día 23, comunicaba a ustedes. Verdad que, si hay alguien que tiene el mal gusto y se toma la molestia de leerme hace muchos años, habrá podido observar que en muchas apreciaciones respecto al estado social del país he solido ir delante.

La *Epoca* de anoche, a propósito de la sequía, hace un artículo titulado *La caridad egoísta*, en el que se coincide también con mi manera de pensar.

Recuerdan ustedes cuánto vengo hablando y hace cuánto tiempo, sobre los deberes de la riqueza y cómo he repetido hasta la saciedad que, sin más fé en los de abajo y más caridad en los de arriba, la sociedad moderna está expuesta a un cataclismo.

Cuando la fe era muy viva, cuando todas las penas y todas las privaciones que se pasaban en la tierra se esperaba encontrarlas compensadas en la otra vida, los menesterosos, los pobres de espíritu, los desgraciados, eso que hoy se llama el cuarto estado, tenía más resignación para sufrir y menos fe para pelear. Pero han venido ciertas escuelas, y han cometido la falsedad y la brutalidad de decir al pueblo: «No hay otra vida; aquí encuentra el hombre su premio ó su castigo.» Y el que trabaja la tierra y el desheredado, procediendo lógicamente, exclama: «Venga mi parte de paraíso en la tierra; y si para esto es necesario que perezca media humanidad, que perezca.»

Cuando amenaza un gran conflicto en un pueblo, cuando se presenta una dificultad como la de la sequía, por ejemplo, todos piensan en este género de asuntos y se habla de la caridad egoísta. A tal punto han llegado las cosas, que para ejercerla tiene que traer cuenta.

Y no hay que llamarme neo ni monaguillo; he dado muchas pruebas de no ser ni lo uno ni lo otro; lo que hay es que, estudiado el país, creo que para su felicidad puede hacerse mucho más con el catecismo que con el *meeting*.

Y como prueba de que no lo sacrifico todo a la fuerza de la doctrina, terminaré estas observaciones diciendo a ustedes, aunque ahora en lugar de neo les parezca anarquista, que la base de la moralidad es la riqueza.

Ha terminado la crisis francesa y ya se pierde la cuenta del número de Gabinetes que ha devorado el Parlamento. Parece la Asamblea francesa, en lo de destruir ministerios, algo así como el Ayuntamiento de Madrid en lo de devorar alcaldes.

Todo lo que se repite mucho pierde su importancia, y Francia, que se conmovía hondamente con los cambios de Gobierno, hoy apenas si se preocupa de que ocurran, y no hablemos de Europa donde se verá con completa indiferencia sin influir siquiera en los cambios.

De política interior nada importante puedo decir a ustedes: calmada la efervescencia que las elecciones producían, solo se piensa en quién ha de ocupar los cargos parlamentarios, y con este motivo hay infinidad de adoradores que ponen sus ojos y su mijita de influencia y hasta de intriga, para ocupar las Subsecretarías que vaquen, por más que, según mis noticias, ni el señor Alis, ni el señor marqués de Mochales abandonarán las sillas por ocupar el primero la presidencia de la Comisión de presupuestos y el segundo la de actas.

¡Cómo cambian los tiempos! Hace unos años veíamos con temor el anuncio de la fiesta del trabajo; y hoy, después de verla pasar una y otra vez sin que la sangre co-

rra, ni tiemblen las esferas, nos parece un día más de jolgorio, un día más de paseo. No es esto, sin embargo, es algo más, y algo más que no deben olvidar los poderes públicos, y menos en años como el presente en que nos amenaza el hambre y la miseria.

En el fondo de esta manifestación pacífica vive una protesta, y una protesta terrible. El proletario no se conforma con su modo de vivir; sabe lo que produce su esfuerzo y quiere una parte; conoce las necesidades y quiere satisfacerlas; sabe que sus hijos son víctimas del trabajo prematuro, con relación a su edad, y no puede soportar que la anemia y el raquitismo empobrezcan su sangre y paralicen su desarrollo; sabe que existen aulas donde la inteligencia se perfecciona, el alma se eleva y los recursos para la vida se ensanchan y engrandecen, y no puede sufrir con calma que esos hijos se vean privados de esos recursos por falta de un tiempo que necesitan entero para satisfacer las más apremiantes necesidades.

Estas consideraciones son, creo, exactísimas y, por esto, las clases elevadas deben reconocerlo; reconocerlo y hacer cuanto esté a su alcance para aliviar estos dolores que debilitan el espíritu de confianza y de fe en los pobres atacados de este mal terrible.

Los Gobiernos no pueden ni tienen obligación alguna de dar a cada individuo un *rasbeeff* diario; los pobres no pueden exigir absurdos, pero los favorecidos de la suerte tienen el deber de tender un trozo de pan al hombre que por ganarlo se afana y muere de hambre.

Donde los recursos de los poderes públicos se estrellan, puede triunfar, repito, la caridad individual, y a este fin deben encaminar su vista todos los españoles hoy que la falta de aguas para este pobre país la mayor de sus desgracias.

Pero no quiero entristecer a ustedes con observaciones que en todos palpitan y que no son nada para evitar nuestras calamidades, ni para favorecer la lluvia... son solo un chaparrón de ideas que anuncian un cielo muy negro; «un horizonte obscuro.»

Las estereras llenas de gente que aún tienen *perros* para horchata de chufas; los pollos *amateurs* de lo elegante sacando ya de los polvorientos cofres esos tragecitos de tela de forros a cuadros, que tanto juego dieron el pasado verano en el pinar de las de Gómez; las niñas casaderas luciendo cuantos visillos *pescan* con muchas vainiquitas y cintas de colores para vestirse de cajas de dulces; las mamás escurriendo las lamparillas en los guisados para ahorrarse en grasa lo que «por fuerza tienen que gastarse en verano», y los novios de las niñas inventando mezclas de albayaldes y azafrán para teñir las botas de charol de invierno, porque ahora se llevan blancas: es la *derniere*.

Y a propósito de la palabreja, y para terminar, voy a contar a ustedes un suceso.

El cónyuge de la protagonista me lo ha dicho. «y si, lector, digeres ser comentario.»

La señora y señoritas de Ratapelona están de compras de verano.

Al pasar por un escaparate dice a su madre la niña menor:

—Mamá, mira que cortes de mangas. Dice en la muestra «dernieres creations.»

—Bah, hija, eso es muy antiguo; si creerán que porque no sé francés a la perfección me creo esas tonterías; en todas las tiendas mienten igual; ponen en las puertas «últimas novedades» y desde que pintan el letrero hasta hoy ya ves si tienen tiempo de pasarse de moda.

Y quedo de ustedes atento y S. S.
GARCÍ FERNÁNDEZ.

EL PASTO PARA LOS GANADOS

Cuando ocupada la pública atención en graves problemas, cuando mas necesarios son los recursos todos del Erario para sostener la integridad de la patria, viene una prolongada sequía, en esta nación casi exclusivamente agrícola, a hacer más difícil la vida de sus habitantes y a comprometer la existencia de los ganados, recurso indis-

pensable para ejercer en industria el labrador, y de cuyo producto casi exclusivamente vive.

Compruébanlo los clamores que de uno a otro extremo de la Península comienzan a escucharse por males irremediables ya, pues si las ansias lluvias pueden evitar aún la pérdida total de cereales, serán ya inútiles para salvar los pastos con que mantener los ganados que ya se venden a vil precio ante la perspectiva de que mueran de hambre, y quedará el agricultor que reponer en mejores tiempos, adquiriéndolos a elevadísimo precio por ser general la demanda, sola entonces la oferta.

A 500 millones de pesetas hace ascender un periódico, profesional el coste de adquisición de los cereales indispensables para la alimentación, que será forzoso pagar a otras naciones; agréguese a ello la pérdida en la venta de los ganados y el coste de sostenimiento de los que haya que conservar, y fácilmente se comprenderá la intensidad del mal, ignorada todavía en su totalidad.

Ante las grandes calamidades deben las naciones, con ánimo varonil, buscar con empeño remedio que las atendien, en vez de entregarse a fementidas abatimientos ó a inútiles lamentaciones, que solo así consiguen vencerlas, adquiriendo en la lucha mayores energías que le permitan aspirar despues a mas altas empresas.

Exige el patriotismo que cada cual aporte a esta obra las ideas que estén a su alcance, dando a conocer las soluciones que puedan evitar el mal que todos sufren, ya adquiridas en personales experiencias, ya vulgarizando los medios empleados en otros países para enmendar idénticos males: tal es la justificación de estas líneas.

En los años 1892 y 1893 sufría Francia una relativa sequía, y justamente alarmados por la importancia que podían tener sus consecuencias, pusieron el Estado, las corporaciones y los individuos a contribución para encontrar soluciones y remedios. La ciencia agronómica de mostró de manera inconspicua que las hojas de la mayor parte de los árboles y arbustos tienen condiciones nutritivas superiores a las de los mejores pastos, y la práctica, al hacerse público, hizo saber que empíricamente las empleaban hacía años con buen éxito en distintas localidades. La importancia de este descubrimiento hizo que se repitieran los ensayos en Inglaterra con idéntico resultado.

Alemania entonces, yendo mas adelante en este camino, probó que las ramas tiernas tambien tienen excelentes condiciones como alimento. Resultando de todos estos descubrimientos científicos el hecho práctico de que las hojas aisladas tienen un poder nutritivo superior a los mejores pastos, las ramas tiernas uno idéntico a la paja y el conjunto resulta superior al heno. Añadiéndose la ventaja de que igualmente puede emplearse tierna, recién cogida, que conservarse prensada para el invierno.

Quedaba, sin embargo, por averiguar si sería perjudicial para los árboles despojarlos de la hoja, y tras repetidos ensayos, vino a resolverse que no haciéndolo hasta la época en que en Agosto se detiene la savia, no era perjudicial.

Concuerdan estos interesantes resultados con afejas prácticas en nuestro propio país, pues de todos es conocido que la rama de olivo en la tala se aprovecha con excelente resultado en la alimentación del ganado lanar, así como los pámpanos y las hojas de la vid, de que los ganados son tan ávidos, que se impide su entrada en los terrenos que ocupan para que no los destruyan.

Bien se nos alcanza que por desgracia no abunda en nuestro país el arbolado; pero así y todo existe, en muchas localidades, son muy comunes los terrenos plantados de vid, y en general hay arbustos sin valor alguno, como la zarza y la ahulaga, que podrían prestar grandes servicios al ser vulgarizado el empleo de sus excelentes condiciones nutritivas.

Tiempo sobrado queda de hacer ensayos, cuyo resultado fuese de inmediata aplicación, tan urgente como lo demanda la situación. El Estado, los Municipios y

los particulares podrán con sus montes venir en auxilio especialmente de esa clase de labradores modestos, que con ser el firme sostén del orden social, no tienen de la administración pública otro recuerdo que el de exigirles contribuciones superiores a sus fuerzas ó reclamarles sus hijos para la guerra. Aporte cada cual sus experiencias y con la satisfacción del deber cumplido, se conseguirá tal vez por el común esfuerzo fomentar la conveniencia del arbolado, al demostrar que dá un producto seguro é inmediato, especialmente en los climas cálidos en que las plantas necesitan encontrar a gran profundidad la humedad indispensable para su vida, que la falta y la irregularidad de las lluvias les niega casi siempre en la superficie.

EL CONDE DE SAN BERNARDO.

En honor del señor Sanchez-Guerra

Nuestro apreciable colega *El Semanario de Cabra* dá detallada información en su último número, del cariñoso recibimiento que en varios pueblos del distrito han dispensado a su digno Diputado a Cortes don José Sanchez-Guerra y Martínez.

Los corresponsales de dicho colega en Baena y Doña Mencía, se expresan del modo que sigue:

BAENA

«Pocos sucesos ocurren de los que deba dar cuenta a su ilustrado periódico, pero los últimos acaecidos con motivo de la llegada del Diputado electo señor Sanchez-Guerra, merecen consignarse como hecho significativo de que las luchas políticas han variado por completo en nuestro pueblo, sustituyendo a las antiguas intranquillidades procedimientos que revelan superior cultura; fundados estos procedimientos en la hidalgía y respeto a los derrotados, que en épocas no lejanas sufrían el terrible *jay de los vencidos!* con todas las consecuencias de la pasión política más exaltada y frenética.

El jueves último llegó a esta el señor Sanchez-Guerra que, tras ruda lucha, obtuvo la victoria y con él de la del partido liberal del distrito, en frente de los conservadores. Inmensa muchedumbre de gente de todas categorías esperaron su llegada del vecino pueblo de Valenzuela, primero del distrito que recorrió, para saludar a todos sus correligionarios. La numerosa cabalgata fué obligada a echar pié a tierra en el llano de Guadalupe, donde fué vitoreado y aclamado, ofreciéndole preciosas niñas canastillas de flores y saltando palomas primorosamente engalanadas. La manifestación siguió hasta la casa del señor don Vicente de Hita, donde se hospedó el señor Sanchez-Guerra. Por la noche asistió el Centro liberal, pronunciando un brillante discurso, aconsejando a sus amigos la circunspección más patriótica para no empañar las glorias obtenidas. Al día siguiente la hermandad del Rosario le obsequió con un *lunch*, y por la noche en casa del señor don Armando Rodríguez se verificó en honor del señor Diputado un baile, en donde la preciosa Laura, hija del dueño de la casa, y su hermana Cira, hermosa como un ángel, bailaron unas sevillanas ricas en gentileza y donaire, que fueron aplaudidas en extremo. Tras de las sevillanas, y antes también, tocaron el piano con notable maestría é inspiración la señorita Feliciano Avila, Dolores Cubero, Joaquina Aranda y luego la encantadora Laura dió pruebas de sus múltiples habilidades, tocando en el arpa y cantando varias canciones. Después hubo guajiras y malagueñas, cantadas con toda la gracia del snelo andaluz, por la señorita Isabel Valero y otras señoritas, y no hubiera tenido fin fiesta tan grata, si el cansancio no terminara aquellas alegrías de esta tierra. Habo tantas hermosuras que omito sus nombres en gracia a la brevedad. Hoy almorzó el señor Sanchez-Guerra en casa del señor don Rafael Alcalá, y por mis noticias, más que almuerzo fué banquete espléndido y con todas las reglas del buen gusto. La mesa presentaba hermoso golpe de vista, adornada con multitud de flores, y la distinguida señora doña Antonia Pineda hizo con exquisita amabilidad

los honores de la casa, presidiendo además con el señor Sanchez-Guerra el almuerzo, al que asistieron gran número de comensales. Esta tarde salió para Doña Mencía el joven Diputado, acompañado de numerosos amigos, entre ellos don Vicente de Hita, del cual hacen grandes elogios todos los que han participado de su espléndida y generosa hospitalidad.

Al señor Sanchez-Guerra le han hecho una despedida entusiasta y digna del recibimiento que tuvo a su llegada de Valenzuela.»

DOÑA MENCIA

«Ayer por la tarde llegó el Diputado por el Distrito señor Sanchez-Guerra, siendo recibido por todo el vecindario con demostraciones de alegría imposibles de narrar.»

Por la carretera de Baena fué recibido y escoltado por sus amigos en medio de las mayores aclamaciones, que no cesaron un punto, hasta llegar a la elegante morada del señor don Manuel Gan, donde se hospedó el ilustre huésped. Hubo por la noche espléndida comida y después asistió al baile que anualmente se celebra en las fiestas al Santo Patrono.

El baile verificóse en el local de la Escuela de párvulos, decorado con elegancia y sencillez, en donde vimos la representación más completa de la gracia y hermosura de esta alegre comarca. Vestían todas elegantes trajes que realizaban la belleza de las muchachas de este rincón privilegiado de Andalucía.

Bailaron sevillanas y malagueñas las señoritas Gertrudis Ponce y Dolores Reyes, que fueron muy aplaudidas.

Entre las que asistieron vimos a las señoritas de Fernandez Mariscal, de Urbano, de Vergara, Raiz, Jimenez, Cubero, Navas y Moreno, viuda de Vergara, señoras de Segovia, de Cubero, Alcalde Pozoblanco y señora, don Calixto Vargas, y grandísimo número de señores que no mencionamos por falta de espacio.

Al día siguiente hubo un almuerzo en casa de don Juan Moreno, en donde se sirvieron entre otros suculentos platos, las clásicas sopas de ajo de esta tierra, que fueron por todos muy celebradas, y la imitación del plato de oli-oli en nuestro célebre *salmorejo*, que puede competir con éxito con las más afamadas salsas. Asistieron gran número de comensales de esta localidad, el señor don Felipe Nuñez, distinguido Abogado y Registrador de la propiedad de Baena, los señores Amor, Redondo (don Carlos), Vargas Amorín y Hernandez Moledano (don Rafael), de Cabra, y de otros pueblos del Distrito que venían de Baena.

También el señor Navas obsequió al señor Sanchez-Guerra y a los que le acompañaban, con los más exquisitos de sus afamados vinos.

Anoche después de comer en casa del jefe del partido liberal señor Gan, dirigió el señor Sanchez-Guerra al pueblo reunido una sentida y brillante despedida, saliendo después para la ciudad de Cabra entre los acordes de la música, los abrazos de sus amigos, las aclamaciones y vitores de la muchedumbre.

Pocas veces, señor Director, hemos tenido ocasión de precenciar un recibimiento y despedida tan entusiasta que nunca olvidará fácilmente nuestro distinguido Diputado.»

LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 2.—Espéranse importantes noticias de Pinar del Rio, con respecto a las operaciones combinadas para perseguir a Maceo.

Se confirma la noticia de que los rebeldes han circulado órdenes para reunir todas sus fuerzas para ver si pueden salvar a Maceo.

En el departamento Oriental, nuestras tropas han logrado destruir la concentración y se espera aquí que en Las Villas y la Habana se logre lo propio.

Continúa ignorándose el paradero de Máximo Gómez, con relación a quien circulan estrepitosos rumores.

El médico militar señor Lozada ha re-

grosado de la trocha después de dictar minuciosas disposiciones, á fin de que, conservando las tropas la higiene debida, se eviten enfermedades.

— Han sido quemadas en Medina quince fincas.

— En Remedios los rebeldes han matado á un teniente y á dos voluntarios, ignorándose el paradero de otros cinco.

Habana 2.— Acaban de recibirse noticias de un encuentro muy importante que ha sostenido la columna del general Suárez Inclán en Cárcara Júcar, donde estaba el grueso de la partida de Maceo.

Como siempre que ocurre algo verdaderamente extraordinario, circulan noticias que me abstengo de telegrafiar por no hallarse comprobadas.

Lo que hasta ahora se sabe con absoluta certeza es lo siguiente:

El general Suárez Inclán supo que Maceo, viéndose activamente perseguido por nuestras columnas, había resuelto atrincherarse en el punto citado de Júcar, utilizando los servicios de un ingeniero yankee.

Las fortificaciones estaban preparadas con indudable acierto.

Empréndido el ataque por nuestras fuerzas, se mantuvo un fuego muy nutrido durante mucho tiempo.

Según unas versiones, nuestro triunfo ha sido completo; y, según otras, el combate no ha producido otras consecuencias que las numerosas bajas de uno y otro campo; ello es que, hasta ahora, no se sabe si Maceo huyó ó logró quedarse en las posiciones que ocupaba.

Nosotros hemos tenido sensibles bajas. Un telegrama que acaba de recibirse anuncia que vienen á la Habana heridos seis jefes, bastantes oficiales y sesenta soldados.

Se ignora el número de muertos que nuestras tropas han sufrido.

Asegúrase que el enemigo ha tenido más de doscientos muertos.

Esto es cuento he podido comprobar acerca de este combate importantísimo.

Tan pronto como adquiera detalles fidedignos telegrafiaré más ámplio.

Habana 3 (8 m).— Ha tenido gran importancia el combate librado por el bizarro coronel Molina contra Lacroet, á quien persiguió varias horas, alcanzándole en Caya de Pablo juntamente con las partidas de Vázquez y Tamayo.

Los insurrectos, en número de más de mil quinientos, defendieron cerca de tres horas, y la columna los batió, tomándose un campamento, bastantes armas y botiquines, y causándole numerosas bajas.

Nuestros soldados tuvieron dos muertos, y el teniente Marión y cuatro soldados heridos.

Varios vecinos de los bohíos inmediatos, encarecen la importancia de las bajas, y aseguran que hay tres cabezillas heridos: Lacroet, en la parte posterior del cuello; Vázquez, en la frente y en el pie izquierdo; Pancho Pérez, en la pierna derecha.

Añaden los guajiros que al retirarse las partidas iban desalentadas y conduciendo bastantes heridos.

TELEGRAMA OFICIAL LA DERROTA DE MACEO

Habana 2.— Ordenada una combinación de columna entre el general Inclán desde Bahía Honda á Cacarajicara, sobre supuesto campamento Maceo y grueso de las partidas; el general Bernal desde San Cristóbal, por Lomas Rangel, San Diego y Tapia al mismo punto; tenientes coroneles Pintos y Valcárcel sobre Puntas Rubí y los coroneles Debós y Gelabert en expectativa de las salidas del enemigo de San Blas y Caimito.

El general Inclán, con los batallones de San Fernando y Baleares y una sección de artillería, realizó el día 30 de Abril, sin el auxilio de Bernal, una brillante operación sobre el enemigo, reunido en Cacarajicara con parapetos de un metro veinte centímetros de tierra y madera, con dos órdenes de fuegos; batiendo las avenidas 1,500 insurrectos que ocupaban el fuerte y las maniguas inmediatas, y que impedían el despliegue de los nuestros para el ataque.

Tras tenaz resistencia, y á los gritos de ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! con apoyo de la artillería, situada á cuarenta metros, se atacó á la bayoneta, y á los veinte minutos fué tomado el fuerte, y arrasado; campando sobre él y haciendo al enemigo doscientas bajas.

El general Inclán cumplió con precisión las instrucciones del Estado Mayor general, en su ida á Cacarajicara, y regresó ayer á Bahía Honda; sostuvo rudos combates, venciendo siempre dificultades y rechazando ataques por el flanco, con fuego de infantería y artillería oportuno,

ocasionando al enemigo, al replegarse, bajas muy considerables.

Por nuestra parte, tenientes Suriagoite y Moncada y siete de tropa muertos; comandante Fernández Cuerva, capitán Arcaiz, tenientes Argüelles, Mor, Il, y veintinueve de tropa, heridos, todos del batallón de Baleares. Tres de tropa muertos, teniente coronel Moreno Navarro, capitán Murcia, teniente Martínez y veintidós de tropa, heridos; un comandante, dos oficiales, seis tropa, contusos, del batallón de San Fernando; cuatro tropa muertos, cuatro heridos de la sección de Artillería.

Ordeno se abra juicio contradictorio para la cruz de San Fernando al soldado de Baleares José Martínez, que coronó el primero la formidable trinchera al tomarse el campamento.

Recomiendo á V. E. la hábil y enérgica dirección del general Inclán, secundado por los tenientes coroneles de San Fernando y Baleares; al bravo y sereno teniente de Artillería; al comandante de Infantería don Modesto Navarro, que con otro de San Fernando cubrieron la retaguardia.

Elevaré propuesta de recompensas de jefes, oficiales y tropa distinguidos: reponer bajas, y ordeno nueva operación combinada sobre enemigo, estrechando más el círculo de acción directo para que el golpe resulte certero.—Weyler.

En los círculos políticos se dijo el sábado que los liberales votarán en el Congreso á los señores Gamazo, Capdepon y Puigerver para individuos de la comisión de actas del Congreso, y los silvelistas al señor Villaverde.

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor García Alix, que ha estado en los baños de Marmolejo, regresó el sábado á Madrid.

Como su candidatura para presidente de la comisión de actas la han comentado algunos, atribuyéndole la significación de romerista, decía el señor Alix:

«No hacen bien los que me atribuyen tal significación; yo tengo con el señor Romero Robledo la amistad y la gratitud propias de haber sido el primer ministro á cuyas órdenes he servido; pero yo deseo no tener dentro del partido conservador otro carácter que el de la adhesión sincera y leal á mi jefe el señor Cánovas.»

A un importante hombre público ha oído el *Heraldo* estas palabras que nos parecen inspiradas por un noble sentimiento de justicia sublevado ante el clamoreo que levantan las últimas manifestaciones del general en jefe del ejército de Cuba:

«Cuando el general Weyler, con aplauso unánime de la opinión y de la prensa, partió á fines de Enero último para Cuba, nadie censuró que fijase el plazo de 24 meses para pacificar un territorio donde campaban por sus respetos los rebeldes, perseguidos por un ejército desorganizado.

Ahora, antes de cumplirse los tres meses de su mando, el interés político aguza la crítica y se impacienta. La lógica y la imparcialidad no quedan ciertamente bien paradas.»

La residencia particular del presidente del Consejo estuvo la noche del sábado muy concurrida de políticos.

A la Huerta acudieron y conferenciaron con el señor Cánovas los ministros de Ultramar, Hacienda, Marina y Estado. Cambiaron rápidas impresiones sobre todas las cuestiones pendientes, y bien puede decirse que la reunión tuvo honores de Consejo, revistiendo caracteres de solemnidad porque estaban presentes también en la Huerta otras personalidades políticas y amigos particulares del señor Cánovas.

Está ya resuelto, y así lo ha manifestado el señor Cánovas, que la reunión de mayorías se verifique juntamente el día 9 en la Presidencia.

No se ha acordado todavía de una manera definitiva cuando se verificará la reunión de la minoría fusionista.

No ha señalado aún el señor Cánovas día para la celebración en esta semana del Consejo de ministros anunciado para resolver sobre los cargos parlamentarios y otros asuntos de deliberación urgente.

Es probable que no se verifique el Consejo hasta el miércoles próximo.

Romería al Santuario de Linares

Antesayer se efectuó en el histórico Santuario de la Inmaculada Virgen de Linares, situado en un ameno y bellísimo paraje

de nuestra florida Sierra Morena, en que el Santo Rey Fernando acampara con el ejército cristiano, antes de la Reconquista, el sexto acto de la novena y la solemne fiesta de regla, según ordenan las constituciones de la piadosa asociación, á cuyo cargo se encuentra el culto de la excelsa Conquistadora de Córdoba.

En la población, y principalmente en la plaza de la Compañía, punto de partida, la concurrencia era extraordinaria. Centenares de personas ocuparon los diferentes carruajes que había preparados en la espaciosa plaza.

La carretera y los caminos que conducen á los campos de Linares, presentaban desde las primeras horas de la mañana un vistoso golpe de vista.

Rippers, amplios familiares, y cuantos vehículos se dedican al servicio del público, dirijíanse en su mayoría al devoto Santuario, obra y símbolo de Fé Católica.

En las márgenes del poético arroyo que baña el pie de la colina; guarecidos bajo la frondosa alameda que es nido de ruiseñores; en las faldas de los cercanos montes que están matizados de silvestres flores con purísimo aroma; en la colina donde se levanta el templo, y en todos aquellos contornos, regados en el siglo XIII con la sangre del ejército cristiano, que peleó en defensa de la Cruz, y en suma, en todo el hermoso y dilatado paraje, presentaban los romeros cuadros animados con las alegres caravanas que lo invadieron, disfrutando de la perspectiva y de la benigna temperatura que la sierra ofrece en la estación de las flores.

Profusión de banderas y gallardetes con los colores nacionales, habíanse colocado en dos filas desde el arroyo al plan del Santuario.

Los cultos de la novena á la Virgen de Linares dieron principio á las diez de la mañana, rezándose el Santo Rosario, letanía y motetes, como en los días anteriores.

A las once próximamente los voladores y un repique general de campanas anunciaron la llegada de la comisión del excelentísimo Cabildo Catedral y el Reverendo Padre Sánchez Prieto, acompañado del presidente de la Real Hermandad.

Después empezó el Santo Sacrificio de la Misa que ofició el Capitular de la Asociación.

Siguió el Evangelio y ocupó la Sagrada Cátedra el Reverendo Padre Sánchez Prieto, de la Compañía de Jesús.

Tememos, al llegar á este punto, ofender de la modestia del notabilísimo orador sagrado, pero algo tenemos que decir. Desde el momento en que subió al púlpito se conoció en su semblante la satisfacción que experimentaba al ver aquella espumada multitud, y así lo demostró en sus primeras palabras.

«Ella quebrantaré tu cabeza», fué el punto de su proposición.

Yo no conocía este sitio, manifestó el orador: yo no sabía que aquí se rindiera culto á una imagen tan bella y tan milagrosa.

En Granada, Sevilla y Málaga dedican un día para recordar la reconquista; pero vosotros, queridos cordobeses, dedicáis nueve días de fiesta, en que el pobre, el obrero, descansa y puede venir aquí, sitio en donde no hay categorías, en donde todos somos iguales, en el templo.

El Excmo. Cabildo Catedral y la junta de la Real Asociación que á fuerza de desvelos y de trabajos procura sostener el culto á grande altura, merece los plácemes más cumplidos. Seguid ese camino y conseguiréis indudablemente que todas las familias honradas, que todas las familias cristianas vengán á este Santuario, si no todos, algunos de los días de estas notables fiestas. Yo comprendo—añadió el orador—que habrá algún abuso; procurad cortarlo y seguid vuestro camino, que indudablemente llegaréis al fin apetecido.

Si todo lo que se gasta en orgías y en esos gozos destructores que se ha creado la sociedad moderna, se empleara en obras buenas, podrían ensancharse los muros de este templo, y no estaríamos apiñados como ahora entre estas cuatro paredes, para seguir el camino emprendido, y aquí habría una grandiosa basilica.

En un brillante párrafo describió cuando en 1848 el Sumo Pontífice Pío IX se vió en la necesidad de abandonar el Vaticano disfrazado de simple sacerdote, acompañado únicamente por dos criados de su confianza, hospedándose en una humilde posada en Gaeta, que le llamaban el Jardinito, y que al notar los enemigos de la Religión su desaparición, dijeron: ya no hay Iglesia; pero sí la había, pues existía en aquella humilde posada del Jardinito donde estaba el representante de Jesucristo en la tierra, y después de todas estas vicisitudes, el dos de Febrero de 1849

fué proclamada por el mismo Sumo Pontífice la definición dogmática de la Inmaculada Concepción de María.

El orador concluyó dirigiendo una ferviente súplica por que acabe la guerra, y para que Dios nos favorezca con las lluvias tan necesarias para los campos.

El R. P. Sánchez Prieto regresó inmediatamente á Córdoba, gratamente impresionado de la evidente fé demostrada por los romeros.

Terminada la Misa, en la que ofició una lucida capilla de música, se cantó la Salve del maestro Calahorra.

A las dos próximamente, terminaron los actos religiosos.

La concurrencia aumentó por la tarde extraordinariamente.

Aun cuando el orden y buena armonía de estas romerías se encuentran garantidas, tanto por la sensatez y religiosidad de las numerosas personas que á ellas asisten, como por el celo previsor de las justas directiva y auxiliar de la Hermandad, que no omiten sacrificios de ningún género para proporcionar al público la mayor comodidad y recreo, procurando á la vez alejar de aquel sagrado recinto todo elemento de discordia, no ha dejado de llamar la atención que en un día de tanta concurrencia, como lo fué el Domingo anterior, por ser el designado para celebrar la solemne fiesta de regla, dejaron de concurrir las parejas de guardia civil y municipal, que han venido prestando servicio en los anteriores días de novena.

A la caída de la tarde empezó el desfile, regresando los romeros á la población, después de haber asistido á los actos religiosos y de disfrutar de los amenos placeres á que convidan en todas las estaciones los bellos campos de la sin par Sierra de Córdoba.

Gacetillas.

—En la Catedral.—Con autorización del excelentísimo señor Obispo, el Juicio circular que desde el 5 hasta el 14 del corriente se designa en la tabla en la iglesia de nuestro custodia San Rafael, se traslada al crucero de la Santa Iglesia Catedral, así como se verificarán en la misma Santa Iglesia las funciones que en el Octavario del Angel celebran las Corporaciones; y la novena que, según las convocatorias, da principio en la tarde del día 7 del corriente, se anticipa al 5 para que termine el 13 en el mismo Crucero.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día once del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Hinojosa, por lesiones, contra Pablo Mora Repollen, que será defendido por el señor Hidalgo y representado por el señor Orti.—La precedente del juzgado de Pozoblanco, por hurto, contra Isabel Martínez Sanchez y otra, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Melendo y Orti.—Y la seguida en el juzgado de Montoro, por disparo, contra Antonio del Río Guerra. Los señores Barasona y Naval están, respectivamente, encargados de la defensa y representación del procesado.

—El vigia.—Algunas nubes vi ayer—que los horizontes cubren,—y hasta el momento en que escribo—solo hubo tormenta y nubes.

—Octavario.—Según el suelto que, con el epígrafe *En la Catedral*, publicamos en esta sección, hoy dan principio en la Santa Iglesia Catedral los solemnes cultos del octavario y novena que la hermandad del glorioso Custodio de Córdoba dedica anualmente á su titular excelso en la iglesia del Juramento.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 3 del corriente.—Pnente 49 pesetas y 55 céntimos.—Pretorio 414.88.—San Sebastián 86.00.—Victoria 183.10.—Nocturno 24.00.—Matadero 764.50. De las 1,522 pesetas y 12 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 711.71.—A la provincia y municipio 711.72.—Adicionadas 95.69.—En el mismo día del año anterior 2 163.23.

—Matrimonio.—Ayer á las diez y media de la mañana contrajeron matrimonio ante el hermoso altar erigido en el salón principal de la casa palacio de nuestros distinguidos amigos Excmos. señores Condes de Torres Cabrera, su hija menor la bella señorita doña Casilda Martel y Artesga y el señor don Nicolás Albornoz y Portocarrero. Dió la bendición nupcial nuestro respetable prelado, y fueron padrinos los ilustres padres de la desposada. La concurrencia fué numerosa y muy escogida. La novia vestía un elegante tra-

je de raso blanco brochado, cubriendo su cabeza un largo velo de tul céfiro, adornado con el simbólico azahar, que también constituía el adorno del rico traje. El novio vestía el honroso uniforme de oficial de caballería. En la concurrencia se veían los parientes y muchas de las personas más caracterizadas de esta capital, y todos fueron espléndidamente obsequiados en el bello comedor de la casa. Los novios se preparaban á salir para el Castillo de Alcolea y la colonia de Santa Isabel, donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que deseamos sea tan dilatada como es de esperar, y se merecen los reconocimientos, por sus recomendables prendas personales. Después de las dos de la tarde se despejaron los salones, donde todos hicieron votos por la felicidad de los contrayentes. Lo avanzado de la hora en que escribimos estas líneas, nos priva hoy de dar más detalles.

—Acuerdo.—En la última reunión celebrada por la Junta directiva del Círculo de la Amistad de esta población, se acordó que los señores socios que se encuentran al corriente en sus pagos tendrán ingreso gratuito en la hermosa tienda situada en el real de la feria, subsistiendo igual cuota de años anteriores para los socios nuevos. No dudamos que con este aliciente que hasta ahora no había ocurrido en años anteriores, y los bailes proyectados, se convertirá aquella suntuosa tienda en el centro principal de reunión de la sociedad cordobesa.

—Buen resultado.—Ayer tarde se efectuó en la plaza de toros la prueba del riego del redondel por medio de manga, cuya instalación ha estado á cargo de la Empresa de Aguas potables de Córdoba. Desde el centro, donde se colocó la manga, en una boca de riego, llegó el agua hasta muy cerca del barandal de la grada cubierta. Felicidades á dicha Empresa por el resultado satisfactorio que ha ofrecido la referida prueba.

—Que lo constiga.—Procedente de Cádiz ha llegado á Córdoba, con objeto de reponer su salud en las deliciosas huertas de Sierra Morena, el oficial de aquella Administración de Hacienda don Rafael de la Plaza.

—Boda futura.—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Ortiz, hija de nuestro estimado amigo don Antonio Ortiz Carmona, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, para el apreciable joven, que también nos favorece con su amistad don Luis Juguaito y Carrión.

—De viaje.—Antesayer encontrábase en Sevilla, donde fué para asuntos particulares, el comisario de Guerra de esta plaza don Pedro Navarro.

—Funerales.—En la parroquia de San Miguel tendrán lugar hoy, á las cuatro y media de la tarde, los funerales en sufragio por el alma de doña María Manuela Dios y Citrón de Gonzalez, madre del diestro cordobés apodado el *Patatero*.

—Subasta.—El día ocho se subasta en la Sala Capitalar de Izáñar una casa ruinosa, calle Puerto del Rey, que pertenece al Pósito, por el tipo de quinientas pesetas.

—Efemérides.—Hoy—1027.—Mueren Alfonso V, rey de León y de Asturias.—1789.—Primera sesión de la Asamblea francesa reunida en Versalles.—1814.—Sale de Valencia el rey don Fernando VII.

—Juicio por jurados.—El día once del actual se verá en esta Audiencia, ante el Tribunal del Jurado, la causa precedente del juzgado de Baena, por incendio, contra Demetrio Sillero y otros. Están encargados de la defensa los señores Giménez Martínez y Suarez Alonso, y de la representación los señores Navarro y García Gonzalez.

—Guardia civil.—Ha sido destinado á continuar sus servicios en la Comandancia de las islas Baleares, el sargento de la de Córdoba José Nadal Vidal.

—Enlace.—Antesayer contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Andrés, el apreciable joven don Antonio Conrotte y Barbero, con la bella señorita doña Camila Martín. Fueron padrinos en este acto nuestro distinguido amigo don Amador Viñas y su digna esposa. El nuevo matrimonio marchóse para Madrid donde se propone pasar la luna de miel. Les deseamos completa felicidad.

—Quintas.—El día quince empezará ante la comisión provincial la revisión de las excepciones y exenciones de los mozos de 1893 á 1895.

—Alto cargo.—Circula como muy probable para desempeñar una de las Secretarías del Congreso, el nombre del señor conde del Moral de Calatrava.

—Suspensión.—Parece que el señor gobernador civil ha suspendido todos los acuerdos de la Diputación provincial que representan aumento de los gastos de la misma. Se presumía.

Jurados.—En las causas procedentes del Juzgado de instrucción de Córdoba, por los delitos de homicidio, violación, asesinato y robo, falsedad, homicidio y corrupción de menores, respectivamente, contra Melchor Bello, Rafael Galán, Antonio Palido, Benito Tomillo, Antonio Rodríguez, Alfonso Gutiérrez, Gabriel Ferrer, Sinfonso Alejo y Francisco Antunez y otros, se han señalado para que se vean, ante el Tribunal del Jurado, en esta capital, los días tres, cinco, seis, veinte, veintidos, veintitres, veinticinco, veintiseis y veintisiete de Junio próximo, á las nueve de su mañana, habiendo sido designados por la suerte como jurados y supernumerarios, los que se expresan á continuación: *Cabezas de familia.*—Don Agapito García Alvarez, don José Ancherlaga Dieguez, don José Valdés García, don Manuel Vargas de la Torre, don Antonio Jimenez Arrebola, don Alfredo Lovato Camacho, don Ramón Roldán Arana, don Francisco de las Morenas, don Rafael Barrios Jordano, don José Rojo Delgado, don Rafael Monserrat Diaz, don Antonio Luque Urbano, don Cipriano Martinez Rucker, don Francisco Cadenas Rejano, don Juan Muñoz Sanchez, don Rafael Aguilar Gomez, don Mariano Lasso García, don Vicente Diego Eusebio, don Francisco Aguilar Ruiz y don Rafael Guerrero Muro.—*Capacidades.*—Don Rafael Ortiz Diaz, don José Luque Córdoba, don Manuel Lopez Comas, don Francisco Quero Cámaras, don Eulogio Montijano Martín, don Fernando Madariaga Casas, don Juan Dávila Leal, don José Hidalgo Corona, don Francisco Vargas Machuca, don Cristóbal García González, don Antonio Córdoba Navajas, don Julio García Pretel, don Rafael García Ramirez, don Antonio Naval Lopez, don Celestino García y don Joaquín Velasco Ruiz.—*Supernumerarios.*—*Cabezas de familia.*—Don Manuel Pablo Saenz, don Felix Perez Sanchez, don Amador Jover Criado y don Rafael Otero Morales.—*Capacidades.*—Don Leandro de Blas Rodriguez y don Joaquín Molina Arjona.

Animación.—Se nota bastante entre los ciclistas cordobeses para tomar parte en las próximas carreras de la feria.

Vuelta á su puesto.—Según dice un colega sevillano, el señor Leguina, Gobernador civil de la provincia vecina, ha telegrafado al que lo es de la nuestra, para que éste á su vez lo haga al señor Ministro de Hacienda, pidiéndole permita el paso, libre de derechos, por la Adnana de Irún, de los estandartes de Lucena.

Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced, hoy plaza de Colón, la habrá hoy, mañana y pasado, de tres á cinco de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis á los pobres.

Fallecimientos.—Anteayer se registraron en esta capital un fallecimiento de varón y seis de hembra, por raquitismo, quemaduras, disenteria, escrofulismo, bronquitis y neumonía. Ayer cinco de varón y tres de hembra á consecuencia de falta de desarrollo, tisis, hernia, gastroenteritis, idem, asfixia, atrepsia y meningitis.

Guardia municipal.—El número 22 denuncia ayer á un vecino de una casa calle Badanas que tiene un perro que acostumbra á acometer á los transeuntes. —El 12 denuncia á dos jóvenes que jugaban en la calle del Zarco y uno de ellos dió al otro una pedrada junto al ojo izquierdo, causándole una herida. —El 22 dice que un perro de la propiedad de un vecino de una casa calle Badanas mordió á un anjeño, rompiéndole el pantalón. —El 17 dice que se encuentra lleno el sumidero de una casa calle Romero Barros. —El 22 denuncia á dos jóvenes que causaban desperfectos en el nuevo muro construido junto al molino de Martos. —El 26 denuncia á un sujeto que en la calle Gutierrez de los Rios maltrató de palabra y obra á una mujer. —El 14 denuncia á un sujeto que cojía rosas en los jardines de la Agricultura. —El 53 dice que ha encontrado tronchado un árbol de los de nueva plantación en la Carrera de la Fuensanta. — Por varios individuos de este cuerpo han sido denunciadas unas trescientas casas que necesitan repellar los muros forales de las mismas.

Pensamientos.—El cortejo del amor está compuesto de los elementos más contradictorios: celos, debates, lágrimas, reconciliaciones, confianzas, recelos, guerra y paz.

Cantar.—El cariño de las madres —es el timón que nos lleva— en la nave en que surcamos —los mares de la existencia.

Pátron.—El de cédulas personales se halla al público en Fuente Tójar.

Contribuciones.—Para el día ocho se cobrarán las de Luque, Carpio, Fuente la Lancha, Villaralto, Viso, Guadalcazar, Alcaracejos y Fuente Tójar.

Elección parcial.—El día diez y siete tendrá lugar en la Granjuela para cubrir cuatro plazas de concejales que están vacantes.

Propuesta.—El sábado publicó el periódico oficial la hecha para proveer por concurso la escuela incompleta del Cañuelo (Priego).

Apéndice.—Hasta el día ocho está á la vista en Iznájar el apéndice al amillamiento.

Suscripción.—En Cádiz se ha abierto una espontáneamente para erigir un altar al Beato Fray Diego José de Cádiz en la capilla de la V. O. T. de Capuchinos. Al abrirse se inscribieron 592 pesetas y 54 céntimos.

La langosta.—Se ha presentado esta en grandes proporciones en varias comarcas de Ciudad Real. Los Ayuntamientos y los particulares se preparaban á combatirla.

Ciclistas. Los cordobeses señores Simón (don José) y Usano (don Angel) asistirán á las carreras del día 10 en Málaga.

Cotización del aceite. Se hacía anteayer en Málaga de 25 á 30 reales arroba, en puertas, y en bodega de 30 á 31'50.—En Sevilla á 29 en la Calzada, clase superior.

Solicitudes.—Iban ya presentadas en el Ministerio de Hacienda más de 500 de pretendientes de administraciones de bienes del Estado. Es decir: más de once para cada provincia.

Festajes.—Una comisión del Puerto se ocupa de los festajes que allí se celebrarán en la próxima temporada veraniega.

En la calle.—¿Por quién lleva usted luto?—Por mi madre política.—¿Se ha muerto?—Peor: se ha venido á vivir con nosotros.

Es cosa ya averiguada y lo prueban cada día miles de ejemplos, que aun aquellas personas de paladar más delicado y descontentadizo se acomodan perfectamente al gusto del Agua de bres, por más que al principio adopten la precaución de tomarla débil y en pequeñas cantidades. La preparada instantáneamente con el *Alquitran Guyot*, puede beberse fría ó caliente, según la estación de que se trate y según también que la acción que se busca sea la que ejerce sobre las afecciones de los bronquios ó la refrigerante y tónica que produce cuando se emplea como bebida higiénica durante el verano. En cualquiera de estos casos, lo que es interesantísimo y no debe nunca olvidarse es que el verdadero *Alquitran Guyot* debe tener sobre la etiqueta del frasco las señas, 19, rue Jacob, París, debiendo ser considerado como una falsificación aquel que no las lleve.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.—Dentífico nacional que perfuma, refresca y tonifica las encías y dentadura y preserva á la boca de toda clase de padecimientos. Es el dentífico proclamado en todo el mundo como el mejor de los conocidos, por su gran baratura, imponderables virtudes y aroma exquisito. Frasco, 6 reales en farmacias y perfumerías. —En Córdoba: Farmacia de F. Avilés.

Tres verdades.—Si bien es verdad que un modo de vivir arreglado, sencillo y natural, es la mejor salvaguardia contra un sinnúmero de las enfermedades que atacan al hombre,—también es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos é irregularidades que, aunque en apariencia insignificantes, no dejan á la larga de causar un desequilibrio en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resienten, y si no se atiende á sus primeros y leves desarreglos, pueden sobrevenir enfermedades graves y aun mortales. Otra verdad, y muy importante, es que las píldoras azucaradas de Bristol no tienen rival en su prontitud y eficacia para normalizar la acción del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas. Al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

La clase Farmacéutica de Córdoba, constituida en gremio, se reunirá en el local que ocupa el Colegio Médico-farmacéutico, Pompeyos, número 2, á las nueve de la noche del sábado nueve del actual, en que debe celebrarse la junta para el examen de reparto y juicio de agravios.

Lo que se anuncia por los señores Síndicos para conocimiento de los interesados, en cumplimiento á la prevenido en las disposiciones vigentes.

Córdoba 4 de Mayo de 1896.

Los síndicos y clasificadores del gremio de expendedores de aceite y vinagre, citan para el día 6, entre doce y una de la tarde, en el establecimiento de bebidas de la Cruz del Rastro, de don Pedro Carretero.

Los síndicos y clasificadores del gremio de barberos en portal, citan á los mismos para el viernes 8 del corriente, á las tres de la tarde, en el establecimiento del síndico don José Fernández, calle Ambrosio de Morales número 5.

Los síndicos y clasificadores del gremio de abacería citan á los individuos del mismo para el jueves 7 del corriente, á las nueve de la noche, en la calle de Colón número 3, para proceder á la lectura del reparto de la contribución.

Hago saber: Que por el señor Alcalde de esta localidad se ha dictado con fecha 28 del actual la siguiente

PROVIDENCIA:—«No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al primero, segundo y tercer trimestre del corriente año económico los contribuyentes por el impuesto de Consumos del extrarradio, no concertados de esta capital, según expresa la precedente relación, en los dos plazos de cobranza voluntaria señalados en los anuncios y edictos que se publicaron en el *Boletín oficial* y periódicos de esta localidad; con arreglo á lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888, quedan incursos en el recargo del cinco por ciento sobre sus cuotas que marca el artículo 11 de la instrucción de procedimientos de igual fecha; en la inteligencia de que si en el término de cinco días no satisfacen referidos contribuyentes el principal y recargos impuestos, serán conminados con el segundo grado de apremio.

Publíquese esta providencia por los medios usuales ordenada por la instrucción antes referida.»

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de la última instrucción citada, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible; en la inteligencia de que el plazo para pagar con el recargo de primer grado, comienza á contarse desde el día de la fecha.

Córdoba 29 Abril de 1896.—V. O. B.—El Alcalde, *Fernando Lacalle*.—El Agente ejecutivo, *Ricardo Ferry*.

Primer día de solemne octavario á Nuestro Arcángel Custodio San Rafael, que se celebrará en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral, dando principio á las diez de la mañana; asistiendo hoy los Excmos. Cabildos Catedral y Municipal para celebrar la fiesta votiva de acción de gracias por no haber experimentado esta ciudad desgracia alguna en el terremoto de 1755: predicará el Sr. Dr. Don Manuel de Torres y Torres. La novena al Santo Arcángel empezará por la tarde despues de las seis.

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—La Conversión de Agustín, y San Pio V, papa.—Mañana, San Juan Ante-portam-Latinam.

—JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral, por la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel, por los difuntos de la misma.

—Continúa en la iglesia auxiliar de San Agustín, el ejercicio de la Santísima Virgen, al toque de oraciones.

—Idem á las cinco y media de la tarde en la iglesia de San Pedro Alcántara, con Rosario, letanía cantada, lectura y coplas.

—Idem en la iglesia parroquial de San Andrés, un cuarto de hora despues de las oraciones, con sermon los domingos y días festivos.

—Idem en la iglesia auxiliar de San Basilio, despues del toque de oraciones.

—Idem en la parroquial del Sagrario, á las siete y media de la mañana despues de una misa rezada. Los Domingos y días festivos, un cuarto de hora despues de oraciones y habrá sermón.

—Idem en el Monasterio de Religiosas de la Encarnación: se rezará el Santo Rosario, Letanía cantada y coplas: los sábados salve solemne.

—En la iglesia del colegio de Nuestra Señora de la Piedad al toque de oraciones. Los domingos y días festivos con sermon.

—Cuarto día de quinario solemne en la Santa Iglesia Catedral, para implorar el beneficio de las lluvias y la paz de nuestra Nación, dando principio á las cinco y media de la tarde, con sermón por un R. P. del Corazon de María.

—Hoy á las ocho de la mañana tercer día de la solemne novena al árbol Santo de la Cruz, en la Real Iglesia de San Pablo, celebrándose el Santo Sacrificio de la Misa, el santo rosario, meditación y oraciones propias del día.

—Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy á Ntra. Sra. del Consuelo, en San Pablo.

—Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les estarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio, No se reparten esquelas.

Segundo aniversario
EL SEÑOR
DON JOAQUIN JURADO VALDELOMAR
Falleció el lunes 27 de Abril de 1896
D. E. P.

Todas las misas que se digan hoy por los señores sacerdotes invitados al efecto, de siete á nueve, en la Capilla parroquial del Sagrario, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Su hermano, sobrinos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Segundo aniversario
EL SEÑOR
DON RAFAEL CARBONELL Y LLACER
Falleció en Madrid el día 6 de Mayo de 1894
R. I. P. A.

Todos los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa, por el alma (q. G. g) de expresado señor, el miércoles 6 del corriente, en la iglesia parroquial de San Andrés, desde las siete de la mañana en adelante, recibirán el estipendio de diez reales.

EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ RAMON DE HOCES
Y GONZALEZ DE CANALES
Conde Duque de Hornachuelos, Marqués de Santa Cruz de Paniagua etc. etc.
(Q. E. P. D.)
Falleció el día 5 de Noviembre de 1895.

Los Sres. Sacerdotes que hoy quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla de la Espectación de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio de su alma, recibirán el estipendio de diez reales.

Hay concedidas muchas indulgencias por cada misa u oraciones que se recen por su alma.

Sus aflijidísimos viuda é hijos suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios.

Los Sres. Sacerdotes que hoy quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla de la Espectación de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio de su alma, recibirán el estipendio de diez reales.

Hay concedidas muchas indulgencias por cada misa u oraciones que se recen por su alma.

Sus aflijidísimos viuda é hijos suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios.

Los Sres. Sacerdotes que hoy quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla de la Espectación de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio de su alma, recibirán el estipendio de diez reales.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO
DEL GRAN CAPITÁN
Función por secciones para hoy
Primera sección.—A las ocho y media.
—La zarzuela en un acto, *Campanero y Sacristan*.
Segunda sección. A las nueve y media.
—La zarzuela en un acto, *La Madre del Cordero*.
Tercera sección.—A las diez y media,
—La zarzuela en un acto, *La Maja*.
Cuarta sección.—A las once y media.
—La zarzuela en un acto, *La sucursal del infierno*.

Ultima hora
SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»
TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA
Madrid 5 (2 madrugada.)

Se generalizan las tormentas en toda España.

A las cuatro y media de la tarde salió de la Catedral la solemnisima procesión de rogativas.

En las calles de la carrera una inmensa muchedumbre presenciaba el paso de la procesión.

El orden ha sido completo, no habiéndose registrado el más ligero incidente, á pesar de la gran aglomeración de personas.

Ha presidido el Nuncio y los obispos de Madrid-Alcalá y Orense.—EXPRESS.
Madrid 5 (2'10 madrugada.)
Hoy será fusilado en la Habana un incendiario preso en la Habana.
Continúan las presentaciones de insurrectos á las autoridades.
Espérase que éstos lo verifiquen en considerable número.
Las huestes de Maceo han vuelto á concentrarse.—EXPRESS.
Madrid 5 (2'15 madrugada.)
El despacho oficial de Cuba dice que los insurrectos atacaron un destacamento en las afueras de Santa Clara.
El enemigo fué rechazado, causando muchas bajas.
Las nuestras consistieron, en seis oficiales y dos voluntarios muertos.
Los rebeldes dieron tres avanzadas durante la noche á la línea de Mariel, resultando dos soldados heridos.
El general Serrano Altamira ha sustituido en el mando de la columna al general Bernal.—EXPRESS.
Madrid 5 (2'20 madrugada.)
A las dos de la madrugada está lloviendo en Madrid.
El cielo encapotado amenaza lluvia.
Muchos atribuyen el cambio de temperatura á la solemne procesión de rogativa.
Hace frio intenso.—EXPRESS.
Madrid 5 (2'35 madrugada.)
En la Habana circulan insistentes rumores de que ha muerto el cabecilla Llauret.
En Gironella (Barcelona) ha ocurrido una terrible explosión de pólvora y dinamita.
El edificio quedó completamente destruido.
Un obrero resultó destrozado.—EXPRESS.
Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos...



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan RHEUMATISMO, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, etc.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y está obligados a contraer dolores por falta de un ejercicio propio...

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las cosas a su primitivo color al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento.

RED TELEFÓNICA DE CÓRDOBA

AVISO

Se tiene el honor de participar al público, que las instalaciones telefónicas son completamente GRATUITAS, conservando siempre la Red la propiedad de todo el material que en ellas se emplee...

TARIFAS

Dentro de la zona urbana limitada por la línea de felatos municipales. Num. 1. Por cada estación para particulares, 120 pesetas anuales.

Fuera de la zona antedicha

Num. 8. Por cada estación hasta 1 kilómetro de ella, 160 pesetas anuales. Número 9. Por cada estación hasta 2 kilómetros de ella, 195 Num. 10. Por cada estación hasta 3 kilómetros de ella, 225 Num. 11. Por cada estación hasta 4 kilómetros de ella, 250 Num. 12. Por cada estación hasta 5 kilómetros de ella, 270 Num. 13. Por cada estación a más de 5 kilómetros de ella, 300.

AGUAS DE VILLAHARTA

GRUPO TOTAL DE MANANTIALES

Desde el 15 de Abril al 30 de Junio, que es la temporada oficial de estas acreditadas aguas ácido-carbónicas, bicarbonatadas-ferruginosas-alcálicas, estará abierta al servicio público la magnífica fonda situada en las mismas aguas...

PRECIOS

Hay habitaciones de 1.ª clase de grandes dimensiones y gran confort, otras de 2.ª clase, que devengan sobre precios convencionales, y otras de 3.ª clase en las que nada se paga. En todas se abonan 650 pesetas por comer en la mesa general.

ELIXIR ESTOMAGAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.

ACEITE HOGG EMULSION HOGG

Puro de Hígados Frescos de Bacalao El más activo, el más agradable y el más nutritivo. Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS, Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

BAÑOS DE TOLÓX (PROVINCIA DE MÁLAGA)

Aguas Azoadas y Alcalinas Amoniacales (SEMEJANTES A LAS DE PANTICOSA) Declaradas de utilidad pública y premiadas en varias Exposiciones TEMPORADAS OFICIALES DE 1.º DE MAYO AL 30 DE JUNIO Y DE 1.º SEPTIEMBRE A 31 OCTUBRE

Especiales para todas las enfermedades del aparato respiratorio, estómago, intestinos, matriz, riñones, vejiga urinaria, etc. Salas de inhalaciones directas del gasozoo, pulverizaciones, duchas, baños de tina y de alberca. MÉDICO DIRECTOR DON JUAN LOPEZ Y ZULOAGA GRAN FONDA DE LOS BAÑOS

SUCURSAL DE GOMEZ HERMANOS, DE MÁLAGA EN CÓRDOBA

A CARGO DE ANGEL MORADO ESPARTERÍA 10 Y TUNDIDORES VENTA DE TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS AL POR MAYOR Y MENOR

La vara de rica lana 7 cuartas de ancho, para trajes de caballero, desde 1'25, 1'75, 2'25, 3, 4 y 5, hasta 10 pesetas. Vicuñas para idem con 7 cuartas ancho, desde 1'75, 2'50, 3, 4 y 5 pesetas la vara, hasta 10. Tricot y estambres para idem, desde 5, 5'50, 6, 7, 8, 9 y 10 pesetas vara.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

El gran premio Capítulos de Sándalo negro que ha del Dr. Pizá de Barcelona, y que obtuvo más premio y medallas que todos los ENFERMEDADES URINARIAS. Dosis y uso: 2 ó 3 cápsulas tres veces al día con agua o con leche.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, París

NEURALGIAS Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido a todos los demás remedios.

VINO DEFRESNE Toni-Nutritivo con PEPTONA

ADOPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS. El Vino de Peptona Defresne es el más precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el único reconstituyente natural y completo.

LA PALMA

JUAN CAPDEVILLE VARDES 24, Librería, 24.-Córdoba CAMA SOMIER

Advertisement for 'CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER METALICO' featuring an illustration of a bed and text describing its features like 'PRIVILEGIO INVENCION' and 'ASEO-HIGIENE-COMODIDAD'.

PILDORAS DEHAUT

Las Personas que conciben las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que suede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

La Peptona es, a causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur. Este Vino contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne; nutre con él los anémicos, convalecientes, tísicos, enfermos privados de apetito, asqueados de los alimentos o incapaces de soportarlos, y los extenuados por el trabajo, el cansancio o las vigillias.

VENTA DE FINCAS EN CÓRDOBA

En subasta privada que tendrá lugar el día 20 de Mayo, de una a dos de la tarde, en la notaría de D. Rafael García del Castillo, Relej 3, se vende la casa principal calle Duque de Hornachuelos núm. 1 (antes Paraiso) con bastantes habitaciones y dependencias y agua de plé de la Sociedad de participes.

EN MONTORO

Ta bien el día 20 de Mayo, de una a dos de la tarde y en subasta privada, que tendrá lugar en la notaría de don Diego del Río y Muñoz Cobo, se vende el molino de aceite nombrado de la Virgen de Gracia, con buena fábrica moderna y capacidad de local, cuyo pliego de condiciones y detalles están de manifiesto en la referida notaría de Montoro.

Acogida de ganados

En el cercado de don Rafael Molina (conocido vulgarmente por el de Rabanales) se acogen ganados caballar, mular, asna y vacuno: para tratar de su precio y condiciones, con don Santos Hernandez, San Pablo 20. En dicho cercado se acogerán ganados durante los tres días de feria, al módico precio de dos reales por cabeza.

Arrendamiento

Se hace del cortijo denominado Carnicerías, en Villa del Río, enclavado en los primeros ruedo de dicha villa: darán razón en Córdoba, Pompeyos 11.

Pérdida

El que se haya encontrado un sombrero de coche, desde el Gran Capitán hasta Alcoicia, puede entregarlo San Nicolás de la Villa 16, donde se le gratificará si así lo desea.

Toldos

Cristóbal Córdoba los construye, compone y coloca. Santa María de Gracia 107.

Arrendamientos

Se arrienda desde San Juan la casa calle Pompeyos 7: informarán, Santa Victoria 5. Venta. Se hace de un break de seis asientos y guarniciones para dos caballeros, propio para campo: también se vende una máquina para hacer gaseosas, sistema Mondollort. Café de la Perla, darán razón.